

成功的失敗者——

張學良

傳

兩股道上跑的車

兩股道上跑的車

一席話

敘寫張學良的朋儕故舊、社會交往，有一個人還需要綴上一筆，那就是清朝的末代皇帝溥儀。因為從張學良對於溥儀的殷殷垂注，特別是為這位前朝廢帝所設計的人生道路中，可以洞見其人格、品性和卓絕的識見。

溥儀，作為一個政治工具，一個典型的能走動、會呼吸的時代玩偶，就其道路抉擇、政治取向來看，誠然是可恥、可鄙的；然而，如果從人性的角度觀察，那麼，他的人生處境、殘酷遭遇，又確是可悲、可憫的。登基、退位之類的話題，與本書傳主、本章主題無關，且不去管它；這裡只講他被逐出紫禁城，日夜籌謀著還宮復辟之事。當時，他的社交圈子很廣，皇族、戚屬之外，面對的主要有三種人：一是前清的遺老，什麼帝師呀，老臣呀，忠僕呀，南書房行走呀，一列很可觀的「辯子幫」；二是走馬燈般的「你方唱罷我登場」的軍閥政客，張家父子可以劃入這個類別；三是陰險狡詐、虎視眈眈、居心叵測的東鄰野心家。角色不同，心性各異；但他們有一點是共同的，就是千方百計要利用這個政治玩偶，達到其不可告人的個人目的。就中，只有一個人例外，他既沒有政治野心，也就根本沒有想在溥儀身上打什麼主意；只是出於友朋之間的真誠願望，甚至是年輕人熱心、

好勝的習性，善意地提出了一些個人見解；他就是張學良。

張學良與溥儀，相識於上世紀二〇年代中葉，那時他不過二十五六，溥儀也剛過二十歲。他們相會於天津日本租界地宮島街的張園，那裡是溥儀的所謂「行在」辦事處；在其他場合也見過面，應該說，交往較多。有人統計，溥儀在《我的前半生》中，提及張學良，多達二十處。

一九九〇年夏天，張學良在日本廣播協會（NHK）電臺記者交談中，提到了早年他與溥儀會面時的一席話：

我在天津的一個飯館吃早飯，溥儀突然進來看見我。我勸他把袍子脫掉，把身邊那些老臣辭掉，你這些老臣圍著你就是在揩你的油，你能天天出來走走，我倒很佩服你。我勸他，你肯不肯到南開大學去讀書，好好讀書，你作一個平民，把你過去的東西都丟掉，你真正做個平民。如果南開你不願意去，我勸你到外國去讀書，到英國或到哪兒去讀書。我說你原來有皇帝的身分，你雖然是平民，你比平民還是高，你要是真正好好做一個平民，將來選中國大總統中有你的份。你如果今天還是皇帝老爺這一套，將來有一天會把你的腦瓜子要掉。

從敘談情景看，他們並非初識，而是相處已久、相知較深了。言詞雖然峻烈，但態度卻是誠懇的。他以知心朋友和老大哥的身分，設身處地，置腹推心，給溥儀出主意，匯出路，完全出自對溥儀的關心、愛護，而絲毫沒有個人打算。正如溥儀研究專家王慶祥所說的：

張學良跟溥儀交往，從來沒想過利用「宣統皇帝」這塊招牌，恰恰相反，而是勸溥儀脫袍子，辭老臣，「真正做個平民」。然而，他們政見不同，交往中潛藏著對立和鬥爭。張學良承繼著老一輩的交往，同時牢牢掌握著自己的原則。

王先生的解讀，片言居要，恰中肯綮。這裡有三個關鍵字：一、「沒想過利用」他；二、勸他「真正做個平民」；三、兩人「政見不同」、「潛藏著對立和鬥爭」。

與少帥形成鮮明對照的，是他的父親老帥。從王慶祥《溥儀與張作霖》一文中得知，老帥曾經巴結過這位退位皇帝，叩過頭，送過兩棵高價的東北人參。當年拜見袁世凱大總統時，他也只是送上一棵，價值六千金；那麼，兩棵呢？自然代價不菲了。前此，溥儀選立「皇后」時，老帥曾主動要把女兒獻上，只是由於「滿漢不能通婚」的清宮祖制所限，才算作罷。俗話說：「禮下於人，必有所求。」這一代梟雄精明絕頂，外殼是「忠君」，而內核卻是利己——深知問鼎中原，還需利用「宣統」這塊招牌。特別是老帥早就把滿蒙地區看做自己的勢力範圍，而要提高在這一廣袤地區的影響力與號召力，清朝帝室與蒙古王公的特殊歷史背景，是絕對不能忽視的。當然，以復辟為職志的末代皇帝，也看中了這個「東北王」的政治地位和強大的軍事實力。交相倚重，互為利用，這原本是他們之間的本質特徵。

而少帥奉勸溥儀脫去皇袍，辭掉老臣，真正做個平民，卻是完全出於一片至誠；而且，這一識見也是絕對的高明。對於溥儀，少帥可說是仁至義盡。直到「九·一八」事變之後，他本人已經是弄得焦頭爛額，自顧不暇之際，仍然不忘拉扯已經泥足深陷的溥儀。據王慶祥文中披露，

一九三一年十一月二日，土肥原夜訪溥儀，「假門假氏」、甜言蜜語地說，日軍在滿洲的行動，僅為反對張學良，而對滿洲毫無領土野心，並願意幫助宣統皇帝在滿洲建立獨立國家。溥儀傾向於接受。張學良聞訊，於六日晚，派人往其駐地靜園送了一筐水果，裡面潛藏著兩枚炸彈，意在警告溥儀，禍患臨頭，讓他清醒過來。翌年七月，溥儀任偽滿執政四個月後，張學良又通過他的胞弟溥傑，再一次進行規勸。溥傑後來在回憶文章中說：

暑假我從日本回國了一次，張少帥大概也得知了我回國的消息，我意外地收到了一封他的信。

記得信的大意是：「日本人歹毒異常，殘暴無比，我們父子同他們打交道的時間長，領教夠了。他們對中國人視同奴僕，隨意宰割。你要警惕他們，並要勸諭你哥哥，讓他同日本人脫掉干係，

懸崖勒馬。」可惜，我當時為了同溥儀一道恢復滿清王朝，對張少帥這些忠言，根本聽不進去，

真是一樁終生憾事。

我們不妨設想，如果當時溥儀能夠聽進去這番坦誠的勸諭，並能篤信躬行，付諸實踐，那麼，他就不會背上「漢奸」、「戰犯」的惡名，就可以遠離那根歷史的恥辱柱，餘生將會現出嶄新的霞彩。至於說到少帥與廢帝兩人「政見不同」、「潛藏著對立與鬥爭」，這是準確無誤的。他們確實是「兩股道上跑的車」，豈止不同而已！這在對待日本軍閥土肥原賢二和板垣征次郎的態度上，暴露得至為充分。

三條路

張學良的忠告，對溥儀來說，有如秋風之過馬耳；或者說，逆耳之言，根本聽不進。這裡有主觀與客觀雙重因素。從主觀方面說，溥儀復辟意志的頑強與堅定，應該說是占主導地位的。

他在《我的前半生》中記載，一九二四年十一月五日，馮玉祥的國民軍把他逐出紫禁城，當帶兵進宮的北京警備司令鹿鐘麟問他「你今後是還打算做皇帝，還是要當個平民」時，他曾爽快地回答：「我願意從今天起就當個平民。」對於他來說，這無疑是最光明的前途，最理想的選擇。張學良的勸說，正與此恰合榫卯。

但後來的實踐表明，他的這種表態，純屬言不由衷，根本不是真心話。他的真實打算，卻是：「我要按照自己的想法去實現我的理想——重新坐在失掉的寶座上。」其間，北府二十四天，日本大使館三個月，天津七年，以至後來潛往東北，可以說，無分晝夜，醒裡夢裡，時時刻刻，都在思謀著、策劃著怎樣還宮復辟。對此，少帥並非沒有察覺，只是出於真正的關心，作為朋友，還是披肝瀝膽地掏出至誠，為他做出具體的擘劃——到南開大學進修，或者去英國留學；最後，當頭棒喝，如果捨此不由，繼續走那條幻想復辟的老路，那就等著掉腦袋吧！

除了少帥，可以說，溥儀身邊的一切親朋故舊，再沒有人這樣地勸過他，包括他的父親載灃在內。那些遺老舊臣、皇親國戚，還有軍閥政客，用他後來的話說，身旁正有「一群蠅子」，整天嗡嗡營營地，吵得一塌糊塗。有些人，比如他的父親載灃，頭腦昏憤，未諳覆車之鑑，可說是見不及此；而更多的人，則是從個人私利出發，把這個末代皇帝居為「奇貨」，當做實現種種目的的政治工具。

溥儀後來回憶說：

我面前擺著三條路：一條是新「條件」給我指出的，放棄帝王尊號，放棄原有的野心，做個仍然擁有大量財寶和田莊的「平民」；另一條是爭取「同情者」的支援，取消國民軍的新條件，全部恢復袁世凱時代的舊條件，或者「復號還宮」，讓我回到紫禁城，依然過著從前那樣的生活；還有一條，是最曲折的道路，它通向海外，然後又指向紫禁城，不過那時的紫禁城，必須是辛亥以前的紫禁城。這條路當時的說法則是「借外力謀恢復」。我站在這個三岔路口上，受著各種人的包圍，聽盡了他們的無窮無盡的爭吵。他們對於第一條路，都認為不屑一顧，而在其他兩條路線的選擇上，則又互不相讓。即使是同一條路線的擁護者，也各有不同的具體主張和詳細計劃。他們每個人都爭先恐後地給我出主意，搶著給我帶路。

表面上，這些人期待復辟的目標是共同的，一致的；實際上，每個人都是「各懷心腹事」，打著自己的小算盤。以羅振玉為首的「出洋派」，主張「立刻出洋」，日本也好，歐洲也好，他們想望拉著這個末代皇帝，投靠到洋主子的卵翼之下，通過壟斷居奇，收穫各自的私利。而以帝師陳寶琛為首的「還宮派」，那些王公、舊臣、帝師、翰林們，則是惦記著這些名頭，這些高位，使已經喪失了的重新回到手中。這一點，溥儀後來也看清楚了，他說：

我認為，那些主張恢復原狀的，是因為只有這樣，才好保住他們的名銜。他們的衣食父母不是

皇上，而是優待條件。有了優待條件，紹英就丟不了「總管內務府印鑰」，榮源就維持住樂在其中的抵押、變價生涯，醇王府就每年可以照支四萬二千四百八十兩的歲費。

而就溥儀個人來說，復辟復位，是所至望；但他並不願意重新回到紫禁城去，以免在那裡遭限制、受約束；他的目標是「依他列強，復我皇位」。這樣，他從北府出來，一頭就栽進了日本使館，實際上，從此也就投入了日本軍國主義的懷抱，開始踏進罪惡與死亡的深淵。他卻醉生夢死，酣然不覺，竟說：

在那個時代，「使館區」和「租界」正是「好客」的地方。我在這裡遇到的熱情是空前的，也許還是絕後的。……使館主人看我周圍有那麼一大群人，三間屋子顯然住不開，特意騰出了一所樓房，專供我使用。於是，我那一班人馬——南書房行走和內務府大臣以及幾十名隨侍、太監、宮女、婦差、廚役等又各得其所。在日本公使館裡，「大清皇帝」的奏事處和值班房又全套恢復了。……這些表示骨氣的，請安的，送進奉的，密陳各種「中興大計」的，敢於氣勢洶洶質問執政府的遺老遺少們，出進日本使館的一天比一天多。到了舊曆的元旦，我的小客廳裡陡然間滿眼都是辯子。我坐在坐北朝南、以西式椅子代替的寶座上，接受了朝賀……

在使館的三個月裡，我日日接觸的是日本主人的殷勤照拂，遺老們的忠誠信誓和來自社會的抗議。我的野心和仇恨，在這三種不同的影響下，日夜滋長著。

而這種仇恨，到了一九二八年七月一日，國民政府陸軍第十二軍軍長孫殿英東陵盜墓事件發生，達到了一個新的頂峰。末代皇帝當著滿臉鼻涕眼淚的宗室人等發誓：與國民政府不共戴天，「不報此仇，便不是愛新覺羅的子孫！」可是，事實上，他根本不具備報仇雪恥的實力。怎麼辦？除了投靠列強、借助外力，就是發展自己的武裝勢力。他從蔣介石與張氏父子的發跡史中，得到一個重大啟發：

這就是若求成事，必須手握兵權，有了兵權實力，洋人自然會來幫助。像我這樣一個正統的大清皇帝，倘若有了軍隊，自然要比一個紅鬍子或者流氓出身的將帥更會受到洋人的重視。因此，我決定派我身邊最親信的親族子弟去日本學陸軍。我覺得這比自己出洋更有必要。

於是，而有派其胞弟溥傑和三妹夫潤麟到日本去學陸軍之舉。

與此同時，溥儀更是一步步地向日本軍閥靠近。當時，日本侵略者把子承父業、執政東北，特別是宣布「易幟」、服膺中國統一大業的張學良，看作是他們分裂中國、吞併滿蒙、建立「滿蒙帝國」的最大障礙，由過去的百般拉攏，而變為切齒仇恨，必欲除之而後快了。受其影響，溥儀對張學良的態度也隨之而改變。他既不願意張學良當「東北王」，更對南北統一持強烈反對態度，因為這不利於他實現復辟大計。

兩條路

張學良主政東北之初，擺在他面前的有兩條道路可供抉擇：一條道路，是繼續堅持奉系軍閥的路線，沿著他父親所闖開的老路亦步亦趨，戰伐不停，窮兵黷武，使國內仍舊處於南北分裂狀態——如果這樣做，則勢必仰承日本人的鼻息，尋求列強的支持，實行所謂「保境安民」、「滿蒙獨立」；另一條道路，是改弦更張，同老師所慘澹經營的什麼「東北王」、「滿蒙王」——也就是現代「李世民」的路線劃清界限，堅決走國家統一、民族獨立之路，接受國民政府的統一領導。他毅然選擇了後者，降下五色旗，升起民國青天白日旗，有條件地接受國民政府的統一指揮。

奉系軍閥是北洋軍閥中的重要一支，又是北洋軍閥政府末代的統治者。東北「易幟」，標誌著現代中國長期以來混亂局面的終結，起碼是在形式上實現了統一。這在中國近現代史上，是一件了不得的大事。就張學良個人來說，則實現了由封建軍閥向愛國主義將領的政治轉變。

在他宣布東三省「易幟」，服從中央統一指揮之前，日本人曾經連番發出警告；後來見威脅恫嚇不成，便又甜言笑臉，百般利誘。那天，日本首相的特使前來拜訪，承諾要全力支持他出任滿洲「執政」，並表示：只要答應這一點，不管提出什麼要求，都將一一照辦。張學良卻不緊不慢地說：「你想得挺周到啊，只是忘掉了一點。」特使忙問：「哪一點？」他說：「你忘了我是中國人。」

這番鏗鏘作響的話語，噎得日本人目瞪口呆，不得不刮目相看。他們原以為這個二十八歲的「愣小夥子」，不過是一隻假張作霖「虎威」的狐狸崽兒，誰知竟是一頭無人駕馭得了的興風怒吼、咆哮山林的猛虎啊！

對於堅持走統一之路的果敢作為，少帥終生引以自豪。那一年，在臺南參謁延平郡王祠，他曾即興題寫了一首七絕，借助稱頌鄭成功戰勝荷蘭殖民者收復臺灣的英雄業績，抒寫自己當年以民族整體利益為依歸，堅決維護國家統一的愛國情懷：

孽子孤臣一稚孺，填膺大義抗強胡。

豐功豈在尊明朔，確保臺灣入版圖。

據《張學良世紀傳奇》一書記載：在同美籍華人、著名史學家唐德剛交談時，張學良對此專門作過闡釋：

「你看出我這首詩有什麼意思沒有？我是在講自己呢。是講東北！假如不是這樣的話，東北不是就沒有了嗎？我與日本一合作，我就是東北的皇帝啊！日本人真請過我當皇帝，真請過我呀！而且向我申明了，當皇帝！」

「哦，這事是誰幹的？」唐教授驚訝地問。

「就是土肥原幹的，他搞王道論。」

「他真叫你做滿洲的皇帝？」唐教授重複問道。

「是啊，是做皇帝，做滿洲皇帝。」

接著，少帥講了一大篇：

已經把話說明了！為這個，我同土肥原談崩了。所以，我就知道東北不能了（意為不能安定、平靜啦）！那時，他一直不讓我同中央合作。他說，你來當東北的皇帝，我日本捧你，我日本幫你。那個時候，日本在東北奉天負責的是秦真次，那時他們叫特務長官。我把秦真次找來，我要他換顧問，把土肥原換掉。土肥原本來不是我的顧問，他是北京政府的顧問，跟著我父親回到奉天，接著就當上了東北的顧問。

我為此事跟他火了。本來，日本「二十一條」上訂的，奉天的軍人要有兩個顧問，一個上校，一個上尉，一定要請日本人。我就跟秦真次說，我要換人。他說，你沒有這個權。要不要顧問，這是日本政府的權啊。這可把我氣死了。我這個人啊，我這個怪人，事情都是這麼引出來的。

我說，好，我沒權，可他是我的顧問，我沒權換，那好，但我有權不跟他見面，這個權我總該有吧？我就告訴我的副官，我說，土肥原顧問隨便哪個時候來，我都不見。我說，我可以不見他，我不見土肥原的面！你是顧問，但我不跟你談話。……沒過多久，秦真次調回日本去了，土肥原又回來當上了特務長官。哎呀，這事情可糟了，我曉得這問題大了，他回來當特務長官，那就是升官了，這東北的特務都在他手裡頭。我就知道要來事了。

真是「無巧不成書」。同溥儀打交道的，恰恰也是這個土肥原。

下面，我們再聽聽溥儀的陳述：

他（土肥原）那年是四十八歲，眼睛附近的肌肉已出現了鬆弛的跡象，鼻子底下有一撮小鬍子，臉上自始至終帶著溫和恭順的笑容。這種笑意給人的唯一感覺，就是這個人說出來的話不會有一句是靠不住的。他向我問候了健康，就轉入正題，先解釋日軍行動（指九·一八事變），只對付張學良一人，「因為他把滿洲三千萬人鬧得民不聊生，日本人的權益和生命財產也得不到任何保證，這樣日本才不得已而出兵」。他說，關東軍對滿洲絕無領土野心，只是「誠心誠意地要幫助滿洲人民建立自己的新國家」，希望我不要錯過這個時機，很快回到我的祖先發祥地，親自領導這個國家；日本將和這個國家訂立攻守同盟，它的主權領土將受到日本的全力保護；作為這國家的元首，我一切可以自主。

他的誠懇的語調，恭順的笑容和他的名氣、身分，完全不容我再用對待羅振玉和上角利一的眼光來對待他。陳寶琛所擔心的——怕羅和上角不能代表關東軍，怕關東軍不能代表日本政府——那兩個問題，我認為更不存在了。土肥原本人就是個關東軍的舉足輕重的人物，況且，他又斬釘截鐵地說：「天皇陛下是相信關東軍的！」

我心裡還有一個極重要的問題，也得到了滿意的答覆。我問道：「這個新國家是個什麼樣的國家？」

「我已經說過，是獨立自主的，是由宣統帝完全做主的。」

「我問的不是這個，我要知道這個國家是共和，還是帝制？是不是帝國？」

「這些問題，到了瀋陽都可以解決。」

「不，」我堅持地說，「如果是復辟，我就去，不然的話，我就不去。」

他微笑了，聲調不變地說：「當然是帝國，這是沒有問題的。」

「如果是帝國，我就去！」

「那麼，就請宣統帝早日動身，無論如何，要在十六日以前到達滿洲。」

溥儀就這樣登上了土肥原的賊船，從而一步步墜入了罪惡的深淵。

戰後，土肥原被定為日本甲級戰犯。《遠東國際軍事法庭判決書》中指出：

土肥原是日本陸軍大佐，一九四一年升到將官階級，在九·一八事變前約十八年間居住中國，被視為陸軍部內的中國通。他對於在滿洲所進行的對華侵略戰爭的發動和進展以及嗣後受日本支配的偽滿洲國之設立，都具有密切關係，日本軍部派對中國其他地區所採取的侵略政策，土肥原藉著政治的謀略、武力的威脅、武力的行使，在促使事態的進展上擔任了顯著的任務。

同是面對這個日本軍國主義的特務頭子，少帥與溥儀，一個是以清醒的頭腦、犀利的目光、凜然不可侵犯的威嚴，從民族命運、全民族利益出發，義正辭嚴地斷然加以拒斥；一個卻是純然出於復辟稱帝的一己私利，奴顏婢膝，毫無氣節與廉恥地「為虎作倀」，充當日本侵略者的政治工具。他們由於所選擇的道路天差地別，最後的結局也判若雲泥：一個成為民族英雄、千古功臣，受世人景仰；一個淪為罪惡的漢奸、賣國賊，被釘在歷史的恥辱柱上。